

做好民生保障、入户访民间问暖、开展农技指导、加大巡查力度……

风雪中，他们撑起温暖的守护

批发市场蔬菜肉蛋正常供应、居民家里暖气热度不减，出行逐渐恢复正常……针对近期出现的低温雨雪冰冻天气，我市各级各部门高度重视，快速行动，果断采取措施，全力做好应对工作。

急！启动寒潮应急响应

12月15日17时，按照有关规定，太原市较大气象灾害应急指挥部办公室启动寒潮IV级应急响应。市委迅即召开全市防范应对雨雪冰冻灾害工作电视电话会议，市政府召开全市应急救灾防灾调度会议，各级各部门各单位立即进入应急状态。

12月10日、13日至14日，我市连续出现两次大雪、局地暴雪天气。市气象部门密切监测天气变化，加密会商频次，对低温雨雪天气的演变及其灾害影响做好滚动分析、重点研判，及时发布雪情快报、暴雪预警、道路结冰预警、寒潮预警、大雾大风预警和持续低温预警，为及时采取有效防范应对措施提供有力支撑。

城管部门、环卫部门启动应急预案，部署应急保障措施，密切关注气象情况，严格落实值班值守制度，队伍、机械车辆24小时备勤，全面进入应急战备状态。

农业农村系统启动应急响应机制，加强加密信息调度，严格落实24小时值班制度，强化灾情监测调度，及时收集核实灾情，做好救灾救助准备。

太原市交警支队启动应急预案，应对恶劣天气对交通造成的影响，各大队除必要的机关留守警力外，全员上岗疏导交通、排除事故现场。

太原供电检修中心开启24小时值班模式，同步做好应急队伍等准备工作，检查备品备件及抢修物资满足要求，抢修队伍全天候待命，确保出现故障第一时间恢复供电。

太原天然气公司密切关注市网用气需求，协调落实日指定量的变更，严密监控各场站输配系统运行情况……

快！迅速清雪保障出行

雪后，满城玉树琼花，然而出行成了难题。

市城管环卫部门启用无人机助力清雪除冰，运用人工智能识别分析并自动生成清雪效果数据，动态通报。环卫部门以雪为令，及时调整各区环卫部门既定作业，启动清雪除冰作业方案。各县（市、区）环卫部门采用“人机结合”的方式，有序地开展扫雪除冰工作。12月14日02:00至17日16:00，全市城管环卫部门共出动人员75846人次、车辆928辆清雪除冰、作业8988趟（次），清理道路863条、里程56712公里。同时，关注重要桥梁悬冰问题，加大巡查力度，及时清理高处冰凌冰柱。

各级园林部门组织人员，在各公园、街心游园积极清雪除冰。

12月14日，太原市志愿服务联合会向全市志愿服务组织、志愿者发出倡议：雪后显文明，扫雪铲冰，志愿服务我先行，号召大家积极行动起来。“志愿红”涌上街头，用实际行动温暖雪后的并州。

各县（市、区）迅速开展清雪除冰工作。杏花岭区行政执法分局提前部署工作，制订除雪防冻责任分工表，按路段部署人员除雪。各中队对辖区“门前三包”单位及社会单位宣传告知，严格落实“门前三包”责任制，督促社会力量参与扫雪铲冰，引导市民从身边做起，在门前、便道、街巷、小区等区域扫雪铲冰，营造“人人参与扫雪铲冰”氛围。各县（市、区）委组织部、新时代文明实践中心纷纷发出倡议，号召各级党组织和广大党员深入一线、冲锋在前、就近就便、排忧解难，以实际行动降低冰雪对城市运行造成的影响。

市交警部门积极疏导交通，展开道路巡查，排查积冰、积雪隐患路段，通过巡逻喊话、LED屏幕宣传等措施引导车辆减速慢行、保持车距、有序通行，保障道路基本通行能力。

市公交公司、轨道交通公司密切关注天气和各线路客流情况，制订行车计划，合理组织运力投放，灵活调度加快车辆周转，提高运营效率。为了提供温暖、舒适、安全的乘车环境，公交驾驶员提前1个小时到岗，检查车辆状况，为乘客送去温暖服务。



12月17日，体育路南内环街口公交站附近，环卫工人正在扫雪除冰，确保公交车辆正常进站，市民安全乘车。
邓寅明 摄

密！全面排查消除隐患

本轮降雪、低温过程强度大、持续时间长，给设施蔬菜、畜禽养殖等冬季农业生产带来不利影响。

市农业部门提前组织分析研判降雪、寒潮天气对农业生产的影响，指导检查修缮温室大棚、畜禽圈舍，拉紧压膜线、封闭棚舍门窗、加挂厚门帘，确保设施保温效果。同时，加大储备吹雪机、自动加热风机、应急增温燃料块、饲料等应急物资。市县两级农技推广部门组织园艺、畜牧等农技人员，深入生产基地指导农户科学应对不利天气。

太原供电检修中心提前组织8名“太行黎明共产党员服务队”队员赶赴古交、娄烦等高寒地区驻扎，应对极端天气，及时处理南峪站主变压器油位低，邢家社站组合电器六氟化硫气体压力低等5处缺陷，确保电力可靠供应。

市城管部门组织执法人员深入建筑工地开展安全隐患大排查，督促建筑工地停止各类特种起重机械作业和其他高危作业，排查工地内各类临时建筑，严防出现积雪塌房事故。同时，严查工地办公区和住

宿区使用电炉子等大功率取暖电器，预防消防事故。

为防止车辆在山区道路被困，市交警部门及时封闭松小线、柴化路等山区道路。针对高架桥路段易发生车辆打滑引发事故等情况，交警对此类路段实施管控，引导车辆由辅道通过，大大降低事故发生几率。

阳曲、清徐等县区，多渠道分析研判安全风险，重点对景区、非煤矿山、农业设施、公共场所等开展安全隐患排查工作，采取有效措施，确保生产安全有序。

暖！保障民生群众安心

油麦菜、娃娃菜、蒜薹、彩椒……12月17日11时，30余吨蔬菜经过3天时间的长途跋涉，从云南顺利运达山西屯汇农产品批发市场，发往各大商超和农贸市场。

山西屯汇市场是我省最大的农产品交易、储备、调控中心，推出多项措施应对此次低温天气，包括提前订购货物，拓展进货渠道，增加市场商户及上游环节的货量储备等，同时加强市场价格监测与预警，特别是加大蔬菜价格的监测力度。总经理王行政说：“从上周开始，我们就密切关注产地和销售地的天气情况，提前向商户们发出预警信息，组织商户在降雪来临之前加大货源采购和储备，增加库存量，并对物流运输路线进行合理规划。”

市场目前储备蔬菜6000余吨，按照市民日常消费估算，可持续供应一周左右。蔬菜批发商张健健介绍说：“各家商户货量都比较充足，整体价格平稳，冬季常备菜与降温前相比，没有太大变化。”

为做好雨雪冰冻极端天气防范应对，我市各民生保障部门积极展

开工作。王家峰热源厂是我市城南地区一处重要的调峰热源。本轮低温雨雪天气出现后，厂内3台116兆瓦燃气锅炉开足马力运行，工作负荷从210兆瓦提升到268兆瓦，供水温度同步提升。古交市、清徐县相关领导多次深入热源企业、电力企业督导调研能源保供工作，督促企业做好调度指挥、数据监测、应急值守，确保向省城稳定供热8000余万平方米，为省城人民温暖过冬贡献力量。

太原天然气公司积极协调上游供气单位，组织部分应急调峰气源，实现天然气供需平衡，有效保障各类型天然气用户的正常用气。

供电、供水部门坚持预防为主，积极开展巡视排查，并做好抢修设备物资储备，发现问题第一时间及时处置。

独居老人、留守儿童、低保户、残疾人等困难群体一直让市委、市政府挂怀。12月14日下午，杏花岭区民政局相关负责人带队，到辖区鼓楼街道大北门东社区，慰问分散供养特困人员，询问、关心其生活状况及过冬情况，嘱咐他们注意冬季

用火用电安全。各县区民政部门发动街道、社区，组织救助小分队，在医院、公交车站、路口、桥下等重点场所不间断巡查摸排，并根据救助对象类型分类实施救助，确保各类临时遇困人员安全温暖过冬。阳曲县委社区建设工委组织各社区工作人员走访孤寡、空巢、失能老人和残疾人等，为他们协调解决下雪带来的生活难题。

“喝碗热乎乎的羊肉汤真舒服，谢谢你们的关爱。”12月17日中午，十几名环卫工人在小店区先锋街上的黄焖鸡米饭、老潼关肉夹馍店，吃着免费提供的羊肉片儿汤。受到热心店家启发，小店街道永康北路社区发出“关爱环卫工人共建暖蜂驿站”倡议，呼吁沿街单位、企业、商户及居民为环卫工人等户外工作者免费提供热水、热饭等暖心服务，唐久便利、九斤面皮、社区食堂等更多家商户踊跃报名。

天寒地冻，但暖心故事正在这个瑞雪兆丰年的冬天持续上演——迎风战雪，温情守护，“大爱”涌动并州城。

本报记者